

4. March 2025

若望福音默想之“祂要把你们引入一切真理”

若 16: 1-15

“我给你们讲论了这些事，免得你们的信仰受动摇。人要把你们逐出会堂；并且时候必到，凡杀害你们的，还以为是尽恭敬天主的义务。他们这样作，是因为没有认识父，也没有认识我。我给你们讲论了这一切，是为叫你们在这一切发生时，想起我早就告诉了你们这一切。这些事起初我没有告诉你们，因为我还与你们同在。”“现在我就往派遣我者那里去，你们中却没有人问我：你往哪里去？只因我给你们说了这话，你们就满心忧闷。然而，我将真情告诉你们：我去为你们有益，因为我若不去，护慰者便不会到你们这里来；我若去了，就要派遣他到你们这里来。当他来到时，就要指证世界关于罪恶、正义和审判所犯的错误：关于罪恶，因为他们没有信从我；关于正义，因为我往父那里去，而你们再见不到我；关于审判，因为这世界的首领已被判断了。我本来还有许多事要告诉你们，然而你们现在不能担负。当那一位真理之神来时，他要把你们引入一切真理，因为他不凭自己讲论，只把他所听到的讲出来，并把未来的事传告给你们。他要光荣我，因为他要把由我所领受的，传告给你们。凡父所有的一切，都是我的；为此我说：他要由我领受而传告给你们。”

耶稣没有让门徒们因为跟随祂就对将要临到他们的事毫无准备。耶稣和他们在一起的时候，没有把一切的事都告诉他们，但是现在，当祂死期临近时，祂想要预备他们，以便在这一切成就的时候，他们可以想起祂已经告诉过他们了。然后祂要差遣圣神给他们，提醒他们一切，引导他们明白完全的真理，因为祂还有许多事要告诉他们，而当时他们还不能承受。

耶稣最引人注目的话之一是祂的预言：门徒们将被赶出会堂，人的盲目将达到这样的地步：那些害他们的人将陷入可怕的错觉，以为他们是在敬拜天主。

通过默想，我们可以清楚地看到魔鬼的力量是如何运作的。人们非但没有在圣神的感召下认识到耶稣的荣耀，赞美祂在门徒身上的临在，反而被魔鬼蒙

蔽双眼，甚至滥用宗教感情，以致在犯重罪时，还自认是在为天主服务。因此，恶人完全被囚禁在谬误中，并为最严重的罪行辩护。

耶稣的这些话不仅体现在敌对的犹太人对祂自己和后来对门徒们所做的事情上，而且直到今天，在宗教极端主义中仍然能看到这种可怕的盲目，在意识形态体系中亦是如此，其中虽略有细微差别，但他们身后都留下了血腥残暴的罪行。

所有陷入魔鬼盲目的人都有一个共同点：他们不认识耶稣和天父，否则他们不会犯下这样的暴行。

耶稣安慰那些因祂将回到天父那里而满心忧愁的人，对他们说，祂去为他们是有益的，因为那时祂要把圣神派遣给他们。圣神是真理之神，圣神使世人相信，接受到耶稣的信息却不信，是一种罪。因为人为真理而生，人的自由在于追随真理。拒绝天主，就是故意让自己与天主隔绝。在耶稣与敌对的犹太人的争论中，我们清楚地听到祂说，他们没有理由不相信祂，因为他们见证了祂的言行。这也适用于以后的所有世代。

圣神也使世人相信耶稣回到天父那里是正确的，祂已完成了使命，现在轮到门徒们，在圣神的感动下，完成主在复活后交给他们的传教使命：把福音带到地极，使所有国家的人成为门徒，并以圣父、圣子和圣神的名义为他们施洗（玛 28:19）。

与此同时，这世界之王的审判也开始了。耶稣已用自己的宝血赎救自己的子民，凡相信祂并接受救恩的人，就从这世界之王手中被夺去了。魔鬼不再对他们有权柄，魔鬼被打败了。

圣神要宣告一切，引导人进入完全的真理。祂不为自己说话，而是传达耶稣的话并荣耀祂，那从耶稣而来的，都是从天主而来。